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Geometricka predstavivost
v soutéznich ulohach




GP v soutéznich ulohach

* Manipulace s Utvary (transformace, déleni)

e GP jako vychozi bod pro vypocty nebo logické uvahy
* Prace s modely

* Prostorova predstavivost

 Hledani vztahu
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Manipulace s tvary

 Jako cil uloh

e Jako metoda reseni uloh



Transformace obrazce M ©) o% 3

Z9-1-6

Vrcholy ¢tverce ABC'D spojuje lomena ¢ara DEFGH B. Mensi uhly u vrchola E, F,
(G, H jsou pravé a usecky DFE, FF, FG, GH, HB po fadé méii 6 cm, 4cm, 4cm, 1cm,
2 cm.

Urcete obsah ¢tverce ABCD. (M. Dillingerova)
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Transformace obrazce M ©) o% 3

Z9-1-6
Vrcholy ¢tverce ABC'D spojuje lomena ¢ara DEFGH B. Mensi uhly u vrchola E, F,
G, H jsou pravé a usecky DE, FF, FG, GH, HB po fadé méri 6cm, 4cm, 4cm, 1cm,

2 cm.
Urcete obsah ¢tverce ABCD. (M. Dillingerova)
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Transformace obrazce N ®©)

Necht ABCDE je pravidelny pétivhelnik. Prisecik dhlo-
pricky AC s osou strany AB oznacme F. Dokazte, Ze
trojuhelniky ABC a CDF' maji stejny obsah.

(David Hruska)




Transformace obrazce N ®©)

Necht ABCDE je pravidelny pétivhelnik. Prisecik whlo-
pricky AC s osou strany AB oznacme F. Dokazte, Ze
trojuhelniky ABC a CDF maji stejny obsah.

(David Hruska)
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Premisténi trojuhelniku, Cavalieriho princip



Cavalieriho princip

PYTHAGORIADA KRG RALER

Vyjadri zlomkem v zakladnim tvaru, jakou cast pravidelného sestiuhelniku tvori vysrafovany rovnoramenny

trojuhelnik, ktery ma vrchol ve stredu protéjsi strany (viz obrazek).

\

Viysrafovana cast tVori .......ccccoeuvuun. sestiuhelniku.




Déleni na Casti O

Priklad 35.
Zadadni
MaSo, podzim 2022

Rozrezte obdélnik s dirou uprostied (viz obrazek) na dvé casti tak, aby se z nich dal
slozit ¢tverec 8 x 8 (bez té diry uprostied).

]




Déleni na Casti

Priklad 6.
Zadant

MaSo, podzim 2022

O kolik centimetrt ¢tverecnich se lisi obsahy nasledujicich sedych obrazcu? Délka strany
jednoho malého ¢tverecku je 1 cm.




o o XL o o
Déleni na ¢asti W@ O"08

Z29-11-2

Trojihelnik ABC ma stranu AC' dlouhou 24 cm a vysku z vrcholu B dlounhou 25 em.
Strana AB je rozdélena na pét shodnych céasti, délici body jsou postupné od A k B ozna-
ceny K, L, M, N. Kazdym z téchto bodn prochazi rovnobézka se stranou AC'. Pruseciky
rovnobézek se stranou BC' jsou postupné od B k C' oznaceny O, P, (), R.

Vypocététe soucet obsahn lichobézniku KLQR a MNOP. (I. Janéigova)




Déleni na casti M@

C D




Pocitani casti

PYTHAGORIADA KRG RIIEL:

Na obrazku vidis tenisovy kurt. Kolik je na ném obdélnika (zédny z ¢tyruhelnik( neni ¢tverec)?

Na obrazku je celkem .............ccoc.......... ObdéInika.



Pocitani casti

PYTHAGORIADA

Z 1 obdélniku:

Ze 2 obdélni
Ze 3 obdélni
Ze 4 obdélni

kU:
kU:

Z 5 obdélniku:

Ze 6 obdélniku:
Ze 7 obdélniku:

Z 8 obdélniku:
Z 9 obdélniku:

Z 10 obdélniku:

kU:

10

Celkem

R, OMNORF P~ UTN O

W



Pocitani ¢asti
e i TV Xe{0]=1V-\sY:N Okresni kolo, 8. roénik

5. Jaky je nejveétsi mozny pocet prusecikt 7 riznych primek?




GP jako vychozi bod uvah

* Pro aritmetické ulohy
* Pro logické ulohy

e Geometrickda kombinatorika

* GP omezuje naro¢nost vypoctu



Od geometrie k logice

=)\ i Y.Nel0]"IV-\pY:N Okresnikolo, 6. rognik

14. Svadlenka $ije $agkovi kalhoty podle obrazku. Ma &ervenou (&), zelenou (z)

a modrou (m) latku. Saskova podminka je, Ze spolu nesmi sousedit stranou dvé
stejné barvy. Kolik poli celkem (vcetné oznaceného) bude zelenych?




Od geometrie k logice

=)\ i Y.Nel0]"IV-\pY:N Okresnikolo, 6. rognik

14. Svadlenka $ije $askovi kalhoty podle obrazku. Ma &ervenou (¢), zelenou (z)
a modrou (m) latku. Sagkova podminka je, ze spolu nesmi sousedit stranou dvé
stejné barvy. Kolik poli celkem (vCetné oznaceného) bude zelenych?




Od geometrie k logice

V Dlouhé ulici bydli Karel vedle Bréti, Hynek naproti Eveliny, Timotej
vedle Franty a Gertruda vedle Karla. Franta naproti Gertrudy a vedle

PYTHAGORIADA

6. rocnik, 5. uloha

5

Hynka. Lada pak bydli vedle Timoteje. Kdo bydli vedle Gertrudy z druhé

strany nez Karel?

Karel

3



Od geometrie k logice

PYTHAGORIADA

V Dlouhé ulici bydli Karel vedle Bréti, Hynek naproti Eveliny, Timotej
vedle Franty a Gertruda vedle Karla. Franta naproti Gertrudy a vedle

5

Hynka. Lada pak bydli vedle Timoteje. Kdo bydli vedle Gertrudy z druhé

strany nez Karel?

Gertruda

Karel

Bréta

3



Od geometrie k logice

PYTHAGORIADA

V Dlouhé ulici bydli Karel vedle Bréti, Hynek naproti Eveliny, Timotej
vedle Franty a Gertruda vedle Karla. Franta naproti Gertrudy a vedle

5

Hynka. Lada pak bydli vedle Timoteje. Kdo bydli vedle Gertrudy z druhé

strany nez Karel?

Gertruda

Karel

Bréta

?Hynek

Franta

?Hynek

3



Od geometrie k logice

PYTHAGORIADA

V Dlouhé ulici bydli Karel vedle Bréti, Hynek naproti Eveliny, Timotej
vedle Franty a Gertruda vedle Karla. Franta naproti Gertrudy a vedle

5

Hynka. Lada pak bydli vedle Timoteje. Kdo bydli vedle Gertrudy z druhé

strany nez Karel?

Evelina

Gertruda

Karel

Bréta

Hynek

Franta

3



Od geometrie k logice

PYTHAGORIADA

V Dlouhé ulici bydli Karel vedle Bréti, Hynek naproti Eveliny, Timotej
vedle Franty a Gertruda vedle Karla. Franta naproti Gertrudy a vedle

5

Hynka. Lada pak bydli vedle Timoteje. Kdo bydli vedle Gertrudy z druhé

strany nez Karel?

Evelina

Gertruda

Karel

Bréta

Hynek

Franta

Timotej

Lada

3



GP omezuje narocnost pocitani

A
< D C
24. Délka uhlopri¢ky ¢tverce ABCD je 7 cm a ¢tverce EFGB je 10 cm. P
Bod P je stredem ¢tverce ABCD. Vypoditejte obsah trojuhelniku
DFP. E—TA B
(A) 14.5 cm? (B) 15 cm? (C) 15,75 cm?
(D) 16,5 cm? (E) 17.5 cm?




4 V4

GP omezuje narocnost pocitan

—&

Délka tihlopricky ¢tverce ABCD je 7 cm a ¢tverce EFGB je 10 cm.
Bod P je stfredem ¢tverce ABCD. Vypoditejte obsah trojihelniku
DFP.

(A) 14.5 cm? (B) 15 cm? (C) 15,75 cm?
(D) 16.5 cm? (E) 17.5 cm?

E

10

10



Prace s modely

Soucasti zadani:

* Neni obrazek

e Je ¢astecny obrazek
* Je uplny obrazek



Modely, které zname

pYTHAGORlADA Okresni kolo, 7. ro¢nik, 5. uloha

Jake cislo lezi presne uprostred mezi body A a B?

1,2 A B 54

Presné uprostred mezi body A a B lezi c¢islo ...............



Modely, které zname

pYTHAGORlADA Okresni kolo, 8. ro¢nik, 3. uloha

Bod A ma souradnice [2; 3]. Jestlize ho zobrazime v osové soumeérnosti podle osy x, dostaneme bod A;. Bod A,
poté zobrazime ve stredové soumernosti podle pocatku soustavy souradnic, tedy bodu [0; 0] a ziskame tak
bod A.. Jaké jsou souradnice tohoto bodu?

Souradnice bodu A; jsou [.......... S e 1.



Modely, které zname

pYTHAGORlADA Okresni kolo, 8. ro¢nik, 3. uloha

L y ;
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Modely, které dostaneme

.ii. 38. rocCnik
] 3. série
PIKOMAT MFF UK 2. priklad

,Je to rovnostranny trojuhelnik, v ném
je co nejvetsi kruh a vtom kruhu je co
nejvétsi Ctverec. Ten Ctverec ma stranu
délky 4 cm.” Jaka je délka strany
trojuhelniku?




Modely, které dostaneme

.ii. 38. rocCnik
] 3. série
PIKOMAT MFF UK 2. priklad

,Je to rovnostranny trojuhelnik, v ném
je co nejvetsi kruh a vtom kruhu je co
nejvétsi Ctverec. Ten Ctverec ma stranu
délky 4 cm.” Jaka je délka strany
trojuhelniku?




Modely, které dostaneme z casti

A aViXeT0]21V:\pY:\ 6. rocnik, 9. tloha

U vchodu hvézdarny jsou zavéseny prostorové hvézdy. Uprostfed hveézdy je krychle a na kazdou jeji
sténu je prilepeny jehlan, jehoz podstava presné odpovida sténé krychle (viz obrazek). Kolik stén ma
takto vyrobena hvézda?

Jedna hvezda ma ................. sten.




Modely, které dostaneme z Casti

PYTHAGOR'ADA Okresni kolo, 6. ro¢nik, 6. uloha

Zahradnik sazi na ctvercovy zahon pravidelné kopretiny a mésicky podle schématu na
obrazku. Do kazdého z 9 radku nasazi 9 kvétin. Kolik sazenic mésicku bude potrebovat?

Zahradnik bude potrebovat ................ sazenic mésicka.




Prostorova predstavivost

* Vhodné rezy télesy

e Stavby z krychli
* \/ztahy v prostoru, zobrazeni v prostoru



Stavby z krychli

R/\-R
\H/\ Kat. Klokanek
-

16. Pyramida na obrazku je sestavena pohled shora

z krychli s hranami o délce 10 cm.
Jak dlouha bude cesta mravence, ktery
pyramidu prekona po tlusté care?

(A) 30em (B) 60em  (C) 70 em
(D)8 em (E) 90 em




Stavby z krychli M) o% {3

Z6-11-3
Zuzka meéla pét ¢tvereckovanych kostek s hranami délek od 1 do 5 ¢tverecki:

NN N NN

NN NN

AN
NN NN
NN NN
NN NN

Ze vsech téchto kostek slepila véz, ve které mensi kostky stavéla na vétsi, a to vidy
celou jednou sténou. Poté Zuzka celou véz kromé podstavné stény obarvila. Barvu méla
v kelimcich, z nichz kazdy stacil k obarveni plochy odpovidajici presné 5 ¢tvereckim.

Kolik kelimkt barvy stacilo Zuzce k obarveni véze? (E. Novotnd)



Stavby z krychli

Z6-11-3
Zuzka méla pét ¢tvereckovanych kostek s

verecku:

i

NN N NN

NN NN

N AN NN

Ze vsech téchto kostek slepila véz, ve které mensi kostky stavéla na vétsi, a to vidy
celou jednou sténou. Poté Zuzka celou véz kromé podstavné stény obarvila. Barvu méla
v kelimcich, z nichz kazdy stacil k obarveni plochy odpovidajici presné 5 ¢tvereckum.

Kolik kelimkt barvy stacilo Zuzce k obarveni véze?

(E. Novotnd)



Stavby z krychli

.ii. 38. rocnik
] 3. série
PIKOMAT MFF UK 3. priklad

Skladacka sestava z alespon dvou stejnych dild,
které vznikly slepenim alespon dvou krychlicek.
Ze skladacky se da postavit Ctyrpatrova pyramida,
jejiz prvni patro je Ctverec 4x4, druhé 3x3, treti
2x2 a posledni je tvorené jen jednou kostickou.
Stredy téchto Ctvercu lezi nad sebou, jejich strany
jsou rovnobeézné. Jak vypada dil skladacky a
jakym zpusobem lze pyramidu sestavit?




Stavby z krychli
ma/s

. C E D

PIKOMAT MFF UK F | B |G




Rezy téles

N M
\H/\ Junior
Y

20. Z Kkrychle o hrané délky 2 dm byly odstranény dotykajici se
shodné polokoule, jejichz stredy jsou shodné se stredy stén
krychle (viz obrazek). Urcete primér polokouli.

(A) 1 dm (B) 2 dm (C) V2 dm
(D) 2 dm (E) /2 dm




Rezy téles

N M
\H/\ Junior
Y

20. Z Kkrychle o hrané délky 2 dm byly odstranény dotykajici se
shodné polokoule, jejichz stredy jsou shodné se stredy stén
krychle (viz obrazek). Urcete primér polokouli.

(A) 1 dm (B) 2 dm (C) V2 dm
(D) 2 dm (E) /2 dm




Rezy téles

N N
\H/\ Junior
Y




Rezy téles

N N
\H/\ Junior
Y




Rezy téles

N N
\37’/\ Junior
Y

A jak vypada rez touto rovinou?




Rezy téles

N N
\37’/\ Junior
Y

A jak vypada rez touto rovinou?




Premeény kostky

15. RUBIKOVA KOSTKA 6 bodu
Do historie hidstva patii1 vyvoj her arébusi. Jednim je 1 Rubikova kostka,
ktera vznikla v roce 1974, Nase kostka ma elni , pravou
boéni sténu cervenou, levou boéni sténu modrou, horni sténu fialovou,

zadni sténu fernou, spodni sténu

6. rocnik

O
© Pangea

matematicka soutéz

Oto€is jednou spodni vrstvu o devadesat stupni (Stvrt kruhu) doprava, pak
otocis pravou svislou vrstvu o ¢tvrt kruhu hornim obloukem dozadu,

nakonec oto¢is horni vrstvu o ¢tvrt kruhu doleva (z tvého pohledu).

Vyber z nabidky tu kostku, ktera odpovida vyslednému postaveni stén.



Hledani vztahu

 \V\ychazime z vlastnosti Utvaru



Hledani vztahU MI©

C-I-3 A
V trojuhelniku ABC oznaCme M stred strany

AB, N stred strany AC a P stred usecky MN.

Dokazte, ze pokud |MN| = |AP|, pak BP L CP.

(Patrik Bak, Eliska Macakova) M p N




Hledani vztahu

C-1-3
V trojuhelniku ABC oznaCme M stred strany
AB, N stred strany AC a P stred usecky MN.

Dokazte, ze pokud |MN| = |AP|, pak BP L CP.

(Patrik Bak, EliSka Macakova)




7 7 o \/\% ‘
Hledani vztahd \27/ ‘:8

Kategorie Student, uloha 23

Dvé kruZnice protinaji obdélnik AFMG jako na obrazku. Pritom |[AB|] = 8 m,
ICD| =26 m, |[EF| =22 m, |GH| =12 m a |JK| = 24 m. V metrech urcete |[LM|.

A B/ \C D E F

8& ) 26 /
12 24
G H J K UL M

(A) 14 (B) 15 (C) 16 (D) 17 (E) 18




7 7 o R‘/\% ‘
Hledani vztahd \27/ ‘:8

A B, NC 18D —FE 18 4F
XJB 26 (Z 2\22
y 20 12 X

G T——T KULQ 4 M




Hledani vztahu

i
21. Na obrazku vpravo je v kartézské soustaveé souradnic ¢tverec s
vrcholy [1,1], [2,1],[1,2] a [2,2]. Kazdy bod [x,y] tohoto étverce |
se zobrazi na bod [% %] Ktery z obrazcu vznikne?
0 l —
0 1 2
y y y
= @ | - © |
Kat. Student I
0 | | . 0 | .
0 | 2 ! ‘ 0 | 2 T
] SO
(D) e I 1
T | e\\r"
| \\3
| | KO
, ~. o \w
2 7 1 2




Hledani vztahu

miatsiol) | Podzim 2022, uloha 49

Je dan pravouhly trojuhelnik ABC
s preponou AC, kde |AB| =12 cm
a |AC| =13 cm.

Oznacme K prusecik tecen ke

kruznici opsané AABC v bodech B
a C.

UrCete délku CK.

12 em




Hledani vztahu

miatsiol) | Podzim 2022, uloha 49

* |BC| =5cm
*a+ 7y = 90°+ kolmice
* A ABS ~A CBK(uu)

* [CK| == - |AS] = —cm

12 em




Matematicka olympiada, reseni uloh [cit. 8. 5. 2023]:
* https://www.matematickaolympiada.cz/media/3518287/272ii-6-r.pdf

https://www.matematickaolympiada.cz/media/3516462/272ii-9-zr.pdf
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3518287/272ii-6-r.pdf
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3494370/272i-9.pdf
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3494409/c72i.pdf

Pangea, 6. rocnik, Soubor otazek, 2023 [cit. 8. 5. 2023]:

https://www.pangeasoutez.cz/files/test-files/2023 6 school round test.pdf

MaSo, podzim 2022 [cit. 8. 5. 2023]:

e https://maso.mff.cuni.cz/2022 podzim/dokumenty/priklady.pdf



https://www.matematickaolympiada.cz/media/3518287/z72ii-6-r.pdf
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3516462/z72ii-9-zr.pdf
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3518287/z72ii-6-r.pdf
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3494370/z72i-9.pdf
https://www.matematickaolympiada.cz/media/3494409/c72i.pdf
https://www.pangeasoutez.cz/files/test-files/2023_6_school_round_test.pdf
https://maso.mff.cuni.cz/2022_podzim/dokumenty/priklady.pdf

Matematicky klokan, sbornik 2022 [cit. 8. 5. 2023]:
e https://matematickyklokan.net/phocadownload/sborniky/sbornik klokan 2022.pdf

Pikomat MFF UK, 38. rocnik [cit. 8. 5. 2023]:
® https://pikomat.mff.cuni.cz/archiv/rocnik38/nr3

Pythagoriada 2022 [cit. 8. 5. 2023]:

* https://www.pythagoriada.cz/wp-
content/uploads/2022/12/Pythagoriada 2022 skolni kolo opraveno-1-1.pdf

e https://www.pythagoriada.cz/wp-content/uploads/2022/12/Pytha okres2022 kompletOP.pdf



https://matematickyklokan.net/phocadownload/sborniky/sbornik_klokan_2022.pdf
https://pikomat.mff.cuni.cz/archiv/rocnik38/nr3
https://www.pythagoriada.cz/wp-content/uploads/2022/12/Pythagoriada_2022_skolni_kolo_opraveno-1-1.pdf
https://www.pythagoriada.cz/wp-content/uploads/2022/12/Pythagoriada_2022_skolni_kolo_opraveno-1-1.pdf
https://www.pythagoriada.cz/wp-content/uploads/2022/12/Pytha_okres2022_kompletOP.pdf
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